
Direzione Appalti e Approvvigionamenti   

Oggetto: Procedura aperta per l’appalto del servizio assicurativo rischi diversi per Veritas 
S.p.A. e soc. del gruppo.

Riferimento: BS 443-25/AF – ID APPALTO 115422_tender_2593.

QUARTA RISPOSTA QUESITI.

Con la presente comunicazione si rendono pubbliche le risposte della Stazione Appaltante 
relativamente ai quesiti avanzati da un soggetto interessato a partecipare alla procedura in oggetto.
 QUESITO A:

Con riferimento all’ultimo capoverso del punto 3. del Disciplinare di gara (Si evidenzia che 
VERITAS, in quanto società controllata direttamente da Comuni, è tenuta all’applicazione 
dell’art. 1 comma 1 lett. b) del D.L. 50/2017 e pertanto provvederà a liquidare il pagamento 
dell’IVA addebitata sulle fatture direttamente al fisco (cd. “split payment”) si chiede conferma 
che tale passaggio non trovi applicazione per la procedura in esame, considerato che i premi 
inerenti coperture assicurative non sono soggetti ad IVA.

 RISPOSTA A: 
Si conferma.

 QUESITO B:
Con riferimento al punto 6.2 REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA del 
Disciplinare di Gara (Per la partecipazione al lotto 1, e/o al lotto 2, e/o al lotto 3, e/o al lotto 4 
e/o al lotto 6 aver realizzato una raccolta premi, nel triennio 2022/2023/2024, pari almeno a €. 
100.000.000,00 (euro/centomilioni) nel ramo danni e vita), si chiede conferma che, in caso di 
partecipazione al solo Lotto Infortuni, il requisito di raccolta premi debba essere riferito al solo 
ramo danni e non anche al vita. Analogamente per l’autorizzazione Ivass e per l’iscrizione alla 
Camera di Commercio si farà riferimento al ramo danni.

 RISPOSTA B: 
Si conferma quanto sopra richiesto, sia in riferimento alla raccolta premi, che anche per quanto 
attiene all’autorizzazione Ivass e all’iscrizione alla Camera di commercio.

 QUESITO C:
Con riferimento al servizio analogo di cui al punto 6.3 del Disciplinare di gara, si chiede conferma 
che la comprova possa essere fornita mediante produzione di certificato di polizza emesso dalla 
Compagnia concorrente con indicazione dell’oggetto, dell’importo e del periodo di copertura.

 RISPOSTA C: 
Per le modalità di comprova del requisito di cui al citato art. 6.3 del Disciplinare di gara, si 
rimanda in via esclusiva a quanto dettagliatamente riportato nell’elenco puntato all’ultimo 
comma del citato articolo (vedi pag. 14 del Disciplinare).



QUESITO D:
Si chiede conferma che sia prevista, come indicato nella domanda di partecipazione, la 
possibilità di fruire della riduzione del 10% della fideiussione assicurativa nel caso in cui la 
stessa sia emessa e firmata digitalmente, gestita mediante ricorso a piattaforma o verifica 
telematica sul sito internet dell’emittente.

 RISPOSTA D: 
Si conferma.

 QUESITO E:

Relativamente all’Art. 20, terzo e ultimo capoverso, del Disciplinare di gara si chiede conferma 
se il riferimento ad una soglia di sbarramento sia un refuso o, in caso contrario, di indicare il 
valore della soglia.

 RISPOSTA E: 
Si conferma che non vi è alcuna soglia di sbarramento. Trattasi di refuso.

 QUESITO F:
Si chiede conferma che, in considerazione della qualificazione effettuata dalla SA del servizio 
assicurativo richiesto quale servizio di natura intellettuale, non si debbano indicare i costi della 
manodopera nell’offerta da depositare.

 RISPOSTA F: 
Si conferma.

 QUESITO G:

Relativamente all’Art. 22 ultimo comma del Disciplinare di gara (La Stazione Appaltante si 
riserva, a campione e comunque ogni qualvolta lo ritenesse necessario, di effettuare la verifica 
di quanto dichiarato richiedendo al Soggetto aggiudicatario copia integrale/i della/e copertura/e 
assicurativa/e richiesta/e. Il Soggetto aggiudicatario dovrà fornire copia integrale entro 48 ore 
dalla richiesta) si chiede conferma che la fattispecie non si applichi alla procedura di gara in 
oggetto per la quale non è richiesta la produzione di una polizza assicurativa a copertura dei 
danni.

 RISPOSTA G: 
Si conferma.

 QUESITO H:
Con riferimento all’Art. 24 del Disciplinare di gara, si chiede conferma che il codice di 
comportamento coincida con il codice disciplinare reperibile al seguente 
link:https://www.gruppoveritas.it/sites/default/files/documenti/trasparenza/disposizioni_generali
/codice_disciplinare_clean.pdf

 RISPOSTA H: 
Si precisa che il link indicato nel presente quesito non è pertinente in quanto si riferisce ad un 
documento riguardante i soli dipendenti della S.A.. Pertanto, in riferimento al codice di 



comportamento citato nell’appalto in oggetto, si rimanda ai soli documenti indicati all’art. 24  del 
Disciplinare e consultabili tramite i due link ivi indicati

 QUESITO I:
Con riferimento all'art. 1 "Obblighi in caso di sinistro" della SEZIONE 5 -"PAGAMENTI DELLA 
SOCIETÀ" a pag.12 del Capitolato, si chiede se la Compagnia deve corrispondere il Capitale 
assicurato “per il tramite del Contraente” oppure direttamente ai beneficiari.

 RISPOSTA I: 
Si ribadisce quanto espressamente riportato alla sez. 5, art. 1, ultimo comma del CSA ovvero: 
La Società esegue i pagamenti agli aventi diritto, per il tramite del Contraente, entro trenta 
giorni dal ricevimento della documentazione completa.

DIREZIONE APPALTI E APPROVVIGIONAMENTI

Dott.ssa Laura Meggiorato

Documento informatico sottoscritto con firma elettronica ai sensi e con effetti di cui agli artt. 20 e 21 del D. Lgs. del 7 marzo 2005 n. 82 e ss. 
mm.; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; la data del documento coincide con la data della sottoscrizione.

La data di pubblicazione sul profilo del committente è rilevabile direttamente dal sito in quanto la stessa compare sotto l’intestazione del presente 
file nella pagina web essendo elaborata dal sistema al momento dell’inserimento del provvedimento stesso.
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